

**СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА В НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ УЗБЕКИСТАНА:
ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И РЕФОРМЫ**

Зиядуллаев Махмуджон Джуракулович

Директор филиала Санкт-Петербургского Государственного университета г. Ташкенте,
Доктор философии в области юридических наук (PhD), доцент,

E-mail: maxmud1970@rambler.ru

Аннотация

В данной статье рассматриваются результаты ряда реформ, проведенных Республикой Узбекистан с момента обретения независимости и до сегодняшнего дня по защите прав, свобод и законных интересов человека, особенно важные шаги, предпринятые в последние годы на пути к созданию государства, прославляющего человеческую ценность, и результаты этих реформ показывают что важное значение приобретают, уважение к человеческой ценности, отношение к человеку. заявлено.

В нем также освещаются некоторые проблемы, существовавшие в сфере социального обеспечения до ближайших лет, и информация о реформах, проведенных после 2017 года для решения этих проблем.

Ключевые слова: социальное обеспечение, пенсия, пособия, минимальные потребительские расходы, работающие пенсионеры, социальные выплаты.

С момента обретения Узбекистаном независимости и по сей день проводится ряд реформ по защите прав, свобод и законных интересов человека. В связи с этим был принят ряд законов, ратифицированы международно-правовые акты.

Особенно в последние годы были сделаны важные шаги на пути к созданию государства, прославляющего человеческую ценность. В ходе проводимых в республике коренных реформ важное значение приобретают именно интересы человека, уважение к человеческим ценностям, отношение к человеку. В нашем головном комитете также было признано, что республика является социальным государством [1].

Кроме того, одним из 7 важных направлений реализации "Стратегии развития нового Узбекистана на 2022-2026 годы "является именно" построение народно-демократического государства путем повышения ценности человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества [2]".

Под созданием народно-демократического государства путем повышения ценности человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества понимается комплексное всестороннее правовое развитие всех аспектов жизни общества.

Сегодня, как и в других сферах жизни общества, в сфере социальной защиты проводятся народнические реформы.

В статье 46 новой Конституции Республики Узбекистан закреплено, что прямое социальное обеспечение гарантируется Конституцией. В этой статье говорится: "каждый имеет право на социальное обеспечение в пожилом возрасте, в случае потери трудоспособности, безработицы, а также в случае потери кормильца и в других случаях,

предусмотренных законом. Установленные законом размеры пенсий, пособий и иных видов социальной помощи не могут быть **меньше официально установленных минимальных потребительских расходов**".

Все внесенные в Конституцию изменения и дополнения сначала создали правовую основу, фундамент в республике и только потом нашли свое отражение в новой конституции.

Точно так же были созданы правовые основы каждого пункта этой статьи.

Ранее статьей 39 Конституции было установлено, что "размер пенсий, пособий, иных видов социальной помощи не может быть меньше официально установленного прожиточного минимума". Но применение этой нормы оставалось абстрактным на протяжении 30 лет.

В целях определения уровня бедности в нашей стране Министерством экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан (в 2021 году), Государственным комитетом статистики и соответствующим министерством, а также научно-исследовательскими институтами совместно с экспертами Всемирного банка проведены исследования. В результате исследований для определения уровня бедности была введена концепция стоимости минимальных потребительских расходов, состоящих из продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, а также необходимых на человека. Специфика данного метода проистекает из состава и характера реального потребления населения.

С июня 2021 года в республике объявлено минимальное значение потребительских расходов и установлено, что это значение будет пересматриваться поэтапно. Именно поэтому сегодня устанавливаются размеры пенсий, пособий и других видов социальной помощи не меньше официально установленных минимальных потребительских расходов. **Кроме того, в качестве правовой основы настоящей статьи было реализовано следующее.**

До 2017 года некоторые вопросы социального обеспечения были причиной того, что наши пожилые люди, не находя решения.

1. Не секрет, что с 2010-х годов из-за наличия проблемы с наличными деньгами, необоснованного перевода выплат граждан на банковские пластиковые карты без их согласия, а на практике платежные терминалы и кассовые аппараты банков не обеспечены должным образом, торговля с пластиковых карт – при продаже было очевидно, что при наличии собственных средств незаконно начислялись проценты или устанавливались завышенные цены, в результате чего резко возросло количество обращений пенсионеров с протестами, а также не были защищены права и законные интересы социально нуждающихся слоев населения.

- В целях устранения неудобной для пожилых людей и давно нерешенной проблемы принято постановление Президента Республики Узбекистан от 2 февраля 2017 года № ПП-2753 "О дополнительных мерах по совершенствованию механизма выплаты заработной платы, пенсий, пособий и стипендий"[3]. Это **историческое решение**, принятое в результате критического анализа сложившейся ситуации в области пенсий и выплат пенсий.

В соответствии с этим решением главы нашего государства с февраля 2017 года выплата всех видов пенсий осуществлялась в полном объеме наличными деньгами без каких-либо ограничений, миллионы пенсионеров нашли свое решение тех проблем, которые мучили их долгие годы.

Не будет преувеличением сказать, что этот нормативный правовой акт является историческим документом в области социального обеспечения, принятым в первые месяцы пребывания президента в должности.

Потому что в то время, когда не была создана надлежащая инфраструктура или многие пенсионеры не знали, что такое пластиковая карта, перевод пенсий пенсионеров на полные банковские пластиковые карты был печальной ситуацией для светил.

2. Касаясь еще одной проблемной ситуации, при доставке пенсий и пособий их владельцам встречались всевозможные негативные ситуации, например, при доставке пенсий было много случаев добавления просроченных газет и журналов или других ненужных товаров, необоснованного удержания пенсий без их полной выплаты или просроченных выплат.

- с целью устранения этих негативных ситуаций Указом Президента от 13 марта 2017 г. № ПК-2826. С 1 июля 2017 года было установлено, что выплата пенсий, пособий и других выплат осуществляется только Народным банком, и эти негативные обстоятельства были пресечены.

3. Еще одной важной проблемой при осуществлении пенсионных выплат являются работающие пенсионеры. Налоговый кодекс предусматривал, что пенсионеры будут платить страховые взносы или отчисления, относящиеся к пенсионному фонду, в полном объеме, как и другие работающие лица, но с 1996 года их пенсии выплачиваются в размере 50 процентов.

Фактически, хотя в законодательстве не было дифференцированного порядка выплаты социальных выплат работникам, работникам трудоспособного возраста (от 16 лет до пенсионного возраста, женщины 55 лет, мужчины 60 лет) и работнику пенсионного возраста полагались одинаковые суммы социальных выплат.

- С целью искоренения этой социальной несправедливости С 1 января 2019 года введена в практику выплата пенсий в полном размере всем работающим пенсионерам.

5. Как известно, пенсионное обеспечение в республике строится на солидарной системе, граждане всю жизнь работают, выплачивая установленные государством социальные выплаты в Пенсионный фонд.

Пенсионные выплаты прекращались, когда они выходили на пенсию и по какой-либо причине были лишены свободы, и было установлено, что выплаты пенсий будут продолжаться только после отбытия наказания.

Чтобы у этой категории людей не возникало проблем с социально-экономическими проблемами после освобождения членов семьи или самих себя;

- как редкий опыт в мировом опыте с 1 сентября 2019 года введен порядок назначения и выплаты пенсий лицам, отбывающим наказание в колониях-поселениях.

4. До 2017 года от граждан требовалось огромное количество документов при оформлении пенсии или пособия. Граждане были заняты сбором документов месяцами, годами.

В некоторые периоды ликвидации предприятий документы не сдавались в архив или заполнялись некачественно, что приводило к чрезмерной озабоченности тех, кто обращался за пенсией.

- Указом Президента Республики Узбекистан введена практика назначения пенсии с 2020 года, с целью устранения преследования граждан, а также избыточной бумажной волокиты, не требуя от граждан документов в бумажном виде, в электронном виде беря данные о заработной плате и трудовых стажировках, в частности, из программы "Единый национальный трудовая система".

Как мы уже отмечали выше, теперь от граждан не требуются справки с места работы, из архивов, в том числе о заработной плате, о стаже, членах семьи, местах учебы:

- На основании записей в трудовой книжке за период до 2005 г.;
- Данные Народного банка за 2005-2016 гг.;
- На основании реестров уплаты предприятием страховых взносов за 2016-2018 годы;
- Введено назначение заработной платы граждан в индивидуальном порядке, с использованием обобщенной базы данных за период после 2019 года. Это означает, что в настоящее время пенсии будет достаточно только в том случае, если гражданин обратится с документом, удостоверяющим личность, и заявлением.

В новом Узбекистане продолжаются системные реформы в целях социальной поддержки пенсионеров, все это свидетельствует о том, что строится государство, превозносящее человеческие ценности.

В целях создания более благоприятных условий для пенсионеров, укрепления их материального обеспечения предлагается:

- Известно, что в соответствии со статьей 16 Закона "О государственном пенсионном обеспечении граждан" с 2011 года назначение пенсии инвалидам 3 группы было отменено, а только с 2018 года: «возобновлено назначение пенсии только инвалидам 3 группы, участвовавшим в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС.

Предложение: Социальная справедливость основана на принципах все Пересмотр вопроса о назначении пенсии инвалидам 3 группы;

- В соответствии со статьей 37 Закона установлено, что "трудовой стаж лиц, выходящих на пенсию по возрасту и продолжающих трудовую деятельность, не учитывается при расчете пенсии".

Целесообразно, если будет налажен перерасчет пенсий лицам, продолжающим трудовую деятельность после выхода на пенсию, с учетом того, что данная категория лиц продолжает выплачивать взносы и отчисления в соответствии с Налоговым кодексом.

С точки зрения того, что защита прав человека является непрерывным процессом, можно сделать вывод, что создание в новом Узбекистане народно-демократического государства путем справедливого социального обеспечения, повышения ценности человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества является высшей целью нашего народа.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. <https://constitution.uz/uz/clause/index>
2. O‘zbekiston Respublikasi Prezidenti Sh.Mirziyoevning Oliy Majlisga murojaatnomasi. “Xalq so‘zi”, 2018 yil 29 dekabr. 271-272 (7229-7230).
3. Djurakulovich Ziyadullaev Makhmudjon. (2022). YESTERDAY’S, TODAY’S AND FUTURE PENSION REFORMS IN UZBEKISTAN. Conference Zone, 119–121. Retrieved from <http://www.conferencezone.org/index.php/cz/article/view/362>
4. Махмуджон Зиядуллаев (2021). Право на социальное обеспечение в Узбекистане и радикальные реформы, проведенные в пенсионном секторе в 2017-2021 годах. Общество и инновации, 2 (8/S), 121-127. doi: 10.47689/2181-1415-vol2-iss8/S-pp121-127.